

外交部发言人就友好国家在人权理事会做支持中方的共同发言答记者问

# 是非有众议，公道在人心

新华社北京6月22日电外交部发言人22日就友好国家在联合国人权理事会第47届会议做支持中方的共同发言答记者问。

有记者问：6月22日，加拿大代表一些西方国家在联合国人权理事会第47届会议借涉疆、涉港、涉藏等问题攻击指责中方。与此同时，60多国做共同发言支持中方立场，反对以人权为借口干涉中国内政。中方对此有何评论？

发言人表示，6月22日，在联合国人权理事会第47届会议上，白俄罗斯代表65国做共同发言，强调尊重各国主权、独立和领土完整，不干涉内政是国际关系基本准则，香港、新疆、西藏事务是中国内政，外界不应干涉，主张恪守《联合国宪章》宗旨和原则，尊重各国人民根据国情自主选择人权发展道路的权利，反对将人权问题政治化和双重标准，反对出于政治动机、基于虚假信息对中国进行无理指责，反对以人权为借口干涉中国内政。海合会6国致函支持中方立场，20多个国家准备以单独发言等方式支持和呼应中方。

发言人说，是非有众议，公道在人心。90多个国家在人权理事会发出正义的呼声，反映了国际社会人心所向，戳穿了少数西方国家借人权问题干涉别国内政的虚伪面目，他们借涉疆、涉港、涉藏等问题抹黑中国的企图再次以失败告终。涉疆、涉港、涉藏等根本不是人权问题，中方多次阐明严正立场，详细介绍事实和真相，但就是叫不醒那些装睡的人。少数西方国家热衷于编造炒作涉华谣言，打着人权的旗号干涉中国内政，目的是打压遏制中国，阻碍中国发展进程，注定是徒劳的。我要正告这些西方国家，中国促进和保护本国的人权决心坚定不移，中国维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移。

发言人说，这些西方国家自封“人权判官”，热衷扮演“人权教师爷”，却对自身存在的严重人权问题视而不见，避重就轻。加拿大、美国、英国等国人权记录触目惊心，原住民儿童惨遭迫害，警察暴力屡见不鲜，种族主义痼疾难除，枪支泛滥，反犹太、反穆斯林、反非洲裔、反亚洲裔言行频频发生，军事干涉导致严重人道灾难，单边强制措施侵犯他国基本人权。面对上述斑斑劣迹，他们有什么资格对其他国家的人权状况说三道四？有什么资格对其他国家的内政指手画脚？我们奉劝这些国家好好照照镜子，深刻反省，采取切实措施解决本国严重人权问题，恪守《联合国宪章》宗旨和原则及国际关系基本准则，真正为国际人权事业健康发展做些好事和实事。

## 中国驻美大使崔天凯辞别侨胞深情寄语

新华社华盛顿6月22日电担任中国驻美大使8年有余的崔天凯21日在使馆网站发表《致全美侨胞的辞别信》，衷心感谢广大在美侨胞对他工作的关心和支持，并寄语他们继续为促进中美关系健康稳定发展作出积极贡献。

崔天凯说，自2013年4月至今，他转眼在美国工作已8年有余，将于近日离任回国，“这是我外交生涯中最长的一次驻外任期，让我经历了很多具有历史意义的事件，结识了很多热情友好的朋友，也给我留下了很多终身难忘的记忆”。

他高度赞扬侨胞们身居海外，情系桑梓，为促进中美互利合作和民心相通不懈努力，为促进祖国统一、捍卫民族尊严坚定发声，“我将永远珍惜出使美国期间与各位侨胞结下的深厚友谊”。

崔天凯指出，中美建交42年来，两国关系取得历史性成就，两国利益早已紧密交融。在美侨胞一直以融贯中西的优势，成为中美友好交往的民间使者。当前中美关系正处在关键十字路口，美国对华政策正经历新一轮重构，面临在对话合作和对抗冲突之间作出选择。

他说：“此时此刻，在美侨胞肩负着更加重大的责任和使命，希望你们从捍卫自身在美生存和发展权益出发，从维护中美两国人民根本利益出发，从促进世界和平稳定和繁荣出发，继续做中美关系健康稳定发展的坚定促进者和积极贡献者。”

## 比特币价格跌破3万美元

据新华社纽约6月22日电(记者刘亚南)受多重利空打压，加密货币价格22日早间大幅下跌，比特币价格跌破3万美元整数关口。

市场服务机构CoinDesk数据显示，22日9时55分，比特币价格为28866.66美元，在过去24小时跌幅达12.1%，与今年4月创下的历史高点相比下跌55%。

宏观经济研究机构MRB合伙人策略师圣地亚哥·埃斯皮诺萨日前表示，由新冠疫情催生的加密货币牛市可能已经结束。

## 国际观察

6月19日，美国肯塔基州路易斯维尔市36岁的非洲裔姑娘洛佩斯，生平第一次在这一天庆祝黑奴解放日“六月节”。去年非洲裔男子乔治·弗洛伊德被白人警察跪压致死引发全美反种族歧视抗议浪潮后，有着150多年历史的“六月节”开始被更多人所知。

“我们必须不断思考那些被奴役的人和他的后代，因为种族主义的故事远未结束。”洛佩斯的话反映出美国入权的“真相”。在一向自诩为“人权灯塔”的这个国度，系统性种族歧视和各种形式的种族压迫依然广泛存在，少数族裔处境艰难，深受仇恨犯罪与警察暴力执法之苦，而新冠疫情又进一步暴露了美国社会根深蒂固的种族不平等……不断曝光的种种人权劣迹，让所谓“灯塔”日益坍塌。

### 被“遗忘”的血泪史

今年是美国塔尔萨种族屠杀100周年。“关于塔尔萨的真相，以及一些美国白人对美国黑人不断施加的暴力，都被系统地忽视了。”美国著名演员汤姆·汉克斯

### 种族主义社会

如果说，美国警方对少数族裔的暴力执法往往以残酷的方式暴露在世人面前，是容易引发愤怒的显性存在，那么，美国社会在卫生、教育、就业等层面的种族歧视则

# 美国，坍塌的“人权灯塔”

## “人权教师爷”真面目之一

在《纽约时报》发表长文说，“我从未读过一页学校的历史书，讲述过这段历史。”

100年后的今天，在美国，少数族裔的血泪史被刻意“遗忘”，对少数族裔的歧视和压迫依旧令人“无法呼吸”。

美国民间组织“警察暴力地图”网站公布的数据显示，2020年美国警察共开枪打死1127人，这一年中只有18天没有枪杀任何人。非洲裔只占美国总人口的13%，却占被警察枪杀人数的28%，非洲裔死于警察之手的概率是白人的3倍。有色人种在美国18岁以下未成年人中的占比约为三分之一，却占到被监禁未成年人总数的三分之二。

联合国消除种族歧视委员会等机构指出，美国的种族主义令人震惊，白人种族主义者、新纳粹分子和三K党成员公然使用种族主义的标语、口号，宣扬白人至上，煽动种族歧视和种族仇恨。美国政治人物也越来越多地使用分裂性语言，试图将少数族裔和特定宗教群体边缘化，此举等同于煽动暴力、不容忍和偏执。

是更加制度化、常态化的隐性存在，其给少数族裔带来的伤害其实更为严重。

“没有什么比(新冠)疫情下的生与死更能体现美国的肤色差异了。”英国《金融时报》曾这样点评因为疫情而加剧的美国种族不平等现象。

美国疾控中心6月公布的最新数据显示，在有族裔数据可查的至少接种过一剂新冠疫苗的美国人中，61%是白人，15%是拉美裔，9%是非洲裔，少数族裔接种疫苗的比例明显低于其在总人口中的占比。联合国人权理事会非洲裔问题专家工作组2020年8月21日向人权理事会第45次会议提交报告指出，美国新冠疫情的感染率和死亡率体现出明显的种族差异，非洲裔的感染率、住院率和死亡率分别是白人的3倍、5倍和2倍。

美国职场中的种族歧视本就根深蒂固，而新冠疫情更加剧了少数族裔的失业风险。美国经济政策研究所统计显示，虽然美国所有群体的失业率在2020年第三和第四季度都有所下降，但拉美裔失业率仍比白人高60%，而非洲裔失业率则比白人高60%上升到高90%。该机构指出，美国劳动力市场显示出日益加剧的种族不平等。

《华尔街日报》和美国全国广播公司2020年7月9日进行的一项联合民调显示，56%的美国选民认为美国社会是种族

主义社会。

### 不平等还在加剧

最近，美国得克萨斯州提出一项限制投票法案引发诸多批评。该法案对投票方式、时间、选民身份证明等都做出了严苛规定，例如禁止周日上午投票，而传统上非洲裔经常在这个时间段到投票站投票。美国舆论认为，这一法案若获得通过，将损害该州少数族裔的投票权。

50多岁的当地非洲裔选民凯文·比文斯认为，这是美国长期种族不平等的一个最新例证。他说：“作为非洲裔美国人，这对我们来说并不新鲜……我们在政治和种族上都是少数族裔。”

得州的情况并非个例。美国布伦南司法研究中心5月底公布的数据显示，仅在今年1月至5月中旬期间，美国至少已有14个州颁布了22项限制投票权的法案，还有48个州提出了至少389项限制性法案。

“这是自吉姆·克劳时代以来我们从未见过的。”美国佐治亚州民主党籍联邦参议员拉斐尔·沃诺克说。臭名昭著的《吉姆·克劳法》泛指1876年至1965年间美国一些州对有色人种实施的种族隔离法律。

“这是穿着新衣服的吉姆·克劳。”沃诺克说。(记者柳丝)新华社北京6月22日电

## 美媒：警察曾协助白人暴徒实施塔尔萨种族屠杀



5月31日，人们在美国纽约参加纪念塔尔萨种族屠杀一百周年活动。新华社发(郭克摄)

新华社华盛顿6月21日电(记者邓仙来、徐剑梅)美国《华盛顿邮报》日前刊发调查报道说，在100年前的塔尔萨种族屠杀中，美国俄克拉何马州塔尔萨市警方曾

为白人暴徒提供武器，协助后者对该市格林伍德黑人社区进行烧杀抢掠。

1921年5月31日至6月1日，白人暴徒袭击并纵火焚烧格林伍德黑人社

区，包括妇女儿童在内约300名黑人遇害，社区约1万名黑人居民无家可归。如今，塔尔萨种族屠杀的幸存者只剩3人健在。

据《华盛顿邮报》报道，这3名幸存者2020年在对塔尔萨市等发起的索赔诉讼书中写道，屠杀发生时，当地警方曾为白人暴徒提供武器，协助其实施烧杀抢掠。

报道还说，屠杀发生后，惨遭杀戮的黑人被弃尸于流经塔尔萨市的阿肯色河中，或被掩埋在大堆从葬坑里。上百名幸存者被武装押送至集中营关押了数周。现年107岁的幸存者维奥拉·弗莱彻今年5月中旬在国会作证时说：“我一辈子不会忘记我们离开家时白人暴徒的暴力。我们的国家可能会忘记这段历史，但我不能忘记，也不会忘记。其他幸存者和我们的后人也不会忘记。”

塔尔萨是俄克拉何马州第二大城市，20世纪初因附近发现石油致富。格林伍德社区经过黑人企业家十几年经营，发展成当时全美最繁荣的黑人经济和文化中心之一，有“黑色华尔街”之称。屠杀发生后，没有暴徒被起诉，受害者亲属和幸存者也未得到赔偿。当时美国种族隔离制度盛行，加上联邦法律和政策在建筑标准、住房贷款、道路规划等方面的种族歧视，多数黑人家庭无法重建家园，“黑色华尔街”从此消失。

《华盛顿邮报》日前刊载了美国非洲裔历史学家斯科特·埃尔斯沃思《发掘：一座美国城市及其对正义的追寻》一书的部分节选。书中说，在屠杀发生后的半个多世纪中，关于屠杀的官方记录逐渐丢失，20世纪20至30年代俄克拉何马州出版的历史教科书对屠杀事件也只字未提。到20世纪40年代末，屠杀后出生的塔尔萨市民已经成年，但他们对那场屠杀一无所知。塔尔萨人对屠杀的讨论仅散见于城市的零星角落。

埃尔斯沃思在书中写道，塔尔萨绝非个例，历史上有太多美国人死于种族骚乱，而如今却不知葬身何处。

## 公投五年后，英国受困“脱欧”后遗症

## 国际观察

新华社伦敦6月22日电(记者王慧慧、杨海若)2016年6月23日，英国就是否脱离欧盟举行全民公投，52%的投票者支持“脱欧”。过去5年间，英欧经历漫长谈判，终于在2020年1月完成“离婚”手续，又经历了近一年的争吵，在2020年年底达成以贸易为核心的未来关系协议，完成真正意义上的“脱欧”。

尽管英国如愿摆脱欧盟“束缚”，但从近年来的情况看，“脱欧”后遗症日益明显。

### 货物与人员流通受阻

从2021年1月1日起，英国退出欧洲单一市场与欧盟关税同盟。尽管根据英欧协议，双方商品贸易继续享受零关税、零配额待遇，避免了贸易成本的大幅上升，但

从短期来看，英欧贸易仍面临不少新问题，例如新增的边检成本、文件准备以及通关延误等。

英国国家统计局数据显示，今年第一季度英欧货物贸易总额较2018年同期下降23.1%。英国食品和饮料联合会的报告指出，今年第一季度英国对欧盟食品和饮料出口额较2020年同期下降47%，对爱尔兰、德国、西班牙、意大利等国出口下降一半以上，其中乳制品受冲击最大，牛奶和奶油销售额下跌九成。

相比货物贸易，英国支柱产业之一金融服务面临的困难更大，因为相关公司在欧盟成员国的准入程度已无法与“脱欧”前相提并论。英国雷丁大学国际商务专家拉杰尼什·纳拉认为，英国下一步必须重点围绕金融服务业面临的问题与欧盟展开谈判。

“脱欧”还影响了英欧之间人员的自由往来。据英国媒体报道，2019年年底以来，约有130万外国工人因“脱欧”和新冠疫情离开英国。招聘网站Indeed的数据

显示，今年5月份欧盟居民对英国企业招聘信息的搜索量比2019年平均水平下降36%，餐饮、护理、仓储等低薪行业尤其明显。

由于外国工人短缺，4月份重新开放的英国餐饮店和一些零售企业纷纷遭遇招工难，一些雇主不得不提高工资以吸引英国工人。有英国商界领袖表示，缺乏外国工人将阻碍英国经济从疫情中复苏，企业被迫提高工资很可能导致商品和服务价格上涨。

### 国内国外矛盾凸显

在英国北爱尔兰地区，“脱欧”后遗症的影响更为真切。北爱尔兰是英国“脱欧”后与欧盟贸易争议的焦点。按照英国“脱欧”协议，北爱尔兰留在欧洲单一市场与欧盟关税同盟内，以防止爱尔兰岛内出现陆上“硬边界”。但这一安排导致北爱尔兰与英国大不列颠岛之间设立关卡，由此加剧了北爱尔兰亲英派与独立派之间的矛盾。

今年4月以来，北爱尔兰局势紧张，多地发生大规模抗议活动。

“脱欧”也加剧了苏格兰的“脱欧”倾向。早在英国“脱欧”前，苏格兰就有独立呼声，并于2014年9月举行了首次独立公投，但未获通过。由于苏格兰与欧盟经济关系紧密，多数苏格兰人在英国2016年“脱欧”公投中支持“留欧”。在英国选择“脱欧”后，苏格兰独立情绪进一步加强。主张独立的苏格兰民族党今年5月连续第四次赢得苏格兰议会多数席位，党魁妮古拉·斯特金继续担任苏格兰政府首席大臣。她称自己的首要任务是带领苏格兰渡过新冠疫情危机，而危机过后她将寻求举行第二次苏格兰独立公投。

此外，“脱欧”引发英国与欧盟国家之间的一些老问题卷土重来。5月初，英法两国在英属泽西岛海域的渔业争议一度升级，双方甚至分别派遣了军舰。此次争议的起因是泽西岛地方政府限制进入该海域的法国渔船数量，而法方认为此举违反“脱欧”协议。